

千年文脉启新篇

——生态保遗“扮靓”郑州文化气质



中央主流媒体
报道郑州

新华社电 走进郑州航空港区苑陵故城遗址公园,秦汉风格的阙楼气势恢宏,园中红梅绽放,游人兴致盎然,古老遗迹成为现代生活中的和谐一景。

北临黄河,西依嵩山,以郑州为中心的嵩山地区孕育了连绵不断、传承有序的华夏文明,也留下了分布密集、价值珍贵的文物“富矿”。

如何让陈列在广阔大地上的遗产“活”起来?

2017年至今,郑州市全面开展生态保遗工程,推进古遗址保护利用与城市发展共荣共生。“地下气象万千,地上绿树葱茏”的遗址生态文化公园,正逐渐成为市民休闲娱乐的优选,正如著名考古学家李伯谦所言:“生态保遗实现了历史、生态、生活的有机结合。”

风华再现 遗址保护“看得见”

苑陵故城遗址公园是生态保遗工程实施后第一个落成的项目。历经2000多年风雨,秦汉时期苑陵故城古城墙保存相对完整,弥足珍贵。如今,络绎不绝的游客通过镂空钢架结构的南大门走进故城遗址公园,观瞻连绵不断、浑厚雄壮的夯土城墙。城内全面覆土后,种植了乔木、灌木约470个品种,打造出“六圃九圃”景观,再现秦汉时期农耕文明的生产生活。

“景多得看不完,我都在里面逛1个多小时了。”家住港区的刘阿姨笑着对记者说。遗址公园讲解员李琪介绍,周末,每天前来公园的游客可达四五千人。

作为国家形态和城市文明起源研究、中华传统文化汇聚交融的核心地区,郑州属于典型的文物分布密集型城市。近万处不可移动文物中,土遗址占大宗,多数裸露在外,极易遭自然和人为破坏。

截至2021年底,郑州市已建成苑陵故城、小营点军台等遗址生态文化公园45处,绿化面积近万亩。

文脉千年 煌煌商都迎新机

午后,在“城墙里”咖啡馆品一杯盖碗咖啡;傍晚,在栈道上感受脚下3600多年前古城墙的厚重沧桑……

2021年6月,郑州商都国家考古遗址公园经综合保护和修缮建设,全新亮相。在绵延约7公里的夯土城墙“包裹”下,这一“颜值”与“内涵”兼备的遗址公园成了郑州老城区闹市中难得的休闲之所。

玄鸟广场、青铜模范广场、汉白玉文化墙……遗址公园内,浓郁的商都文化元素与四季特色植被景观相互辉映。“改造后的商城遗址环境好了,放松的同时还能感受古老商都文化,我们几乎天天都到这儿散步。”家住附近的杨女士说。

郑州商城遗址规模浩大,城址面积达25万平方千米,城内遗迹众多。这一区域曾是郑州市中心最集中的棚户区,古城墙伤痕累累,周边环境脏乱不堪。

多方合力下,遗址公园、博物院等文化新地标相继诞生,六大文化片区、六大协同风貌区建设稳步推进。以文带旅、以旅兴商、以商承文,3600多年的古迹串联一路繁华

盛景,融入现代都市生活。

未来正来 创新表达“让历史说话”

“这是一座由考古发现的千年王都,3600多年来城市中心从未迁移。”走进依傍遗址公园而建的郑州商都遗址博物院序厅,投映在地面上科技感极强的文字介绍令人心动。

在数字投影技术支持下,播放讲解视频的巨型荧幕与大型复原沙盘实时联动,直观呈现郑州商代都城的城市布局和功能分区,带给观众沉浸式的感官体验。

“4D影厅、3D打印的古城墙……为清晰阐释郑州早商文明,我们在扩充实物展品的同时,努力创新博物馆陈展形式,让历史活起来,让文化活起来。”郑州商都遗址博物院院长马玉鹏说,游客在此可实现游园逛馆无缝衔接,多角度感悟千年商都的文化内涵。

目前,郑州商城遗址的南城垣缺口展示馆和宫殿区考古工作棚项目也在积极推进中,建成后,将更加生动展现巍巍商都的昔日盛景,激发市民探索文明、守护历史的热情。

河南体彩多地掀起学雷锋热潮 点亮爱心公益

传承雷锋精神,弘扬时代新风。在第59个学雷锋纪念日,河南体彩多地开展学雷锋、献爱心公益活动,如河南体彩新乡分中心开展“3·5学雷锋纪念日”卫生清扫活动,河南体彩焦作分中心开展“微公益献爱心”系列活动,河南体彩洛阳分中心开展“永远跟党走 志愿耀青春”学雷锋“净滩”志愿服务活动。



中国体育彩票
公益体彩 乐善人生

河南幸运购彩者 获体彩排列5百万元奖金

2月28日上午,河南体彩郑西分中心来了一位幸运的购彩者张先生(化名),他中得的是体彩排列5奖金100万元。

在等待兑奖的过程中,张先生讲述本次中奖的全过程。中奖前一天,张先生在去缴纳燃气费的路上,看到旁边的天猫小店里有自助销售体彩的终端机。他平时就有购买体彩大乐透的习惯,当时他也没在意,就随便点了一下,付完钱出票了。结果打出来一看,是体彩排列3。晚上核对开奖号码时,发现购买的排列3彩票与中奖号码完全吻合,中得了排列3头奖1040元。

于是,他第二天到附近体育彩票实体店进行了奖金兑付,顺便又购买了当日开奖的第22046期排列5直选10倍的彩票。谁承想,幸运一波接着一波,要不老话说得好,运气来了,挡也挡不住,他又幸运地中得排列5大奖,还是10注,总奖金100万元!李洁君

河南体彩洛阳分中心

开展“永远跟党走 志愿耀青春”学雷锋“净滩”志愿服务活动

为进一步弘扬雷锋精神,传播“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务理念,提高党员干部思想道德素质,增强为民意识、公仆意识和服务意识,2022年3月4日下午,洛阳党小组联合河西区团委开展“永远跟党走 志愿耀青春”学雷锋“净滩”志愿服务活动。志愿者们到洛阳市罗湾涧河公园捡垃圾,清理河滩,希望通过自己的实际行动改善河岸环境卫生面貌,提升城市形象,助力文明城市建设。

河南体彩新乡分中心

开展“3·5学雷锋纪念日”卫生清扫活动

3月4日一早,新乡分中心工作

人员在负责人的带领下,拿着扫把、簸箕、酒精、抹布来到东升社区文化广场,清扫垃圾、消杀体育健身器材、摆放共享单车、擦拭广场座椅。两个小时的公益行动,把广场整理成了干净、卫生、整齐的样子,让健身群众明显感受到了舒服和舒心。

河南体彩焦作分中心

开展“微公益献爱心”系列活动

学雷锋纪念日前,焦作分中心拉开了“践行雷锋精神,弘扬体彩新风”微公益献爱心系列活动的帷幕。

3月4日上午9时,微公益献爱心系列活动之“爱心献血”活动在焦作市区、孟州、沁阳、温县如期举行。

为方便焦作6县市的体彩人员都能参与到无偿献血活动中来,在焦

作中心血站的大力支持下,本次活动采用献血屋与献血车相结合的方式,在市区人员相对集中的地方采用献血屋采血,在6县市相对较远的区域,采用献血车开到当地流动采血,确保了每一位想要献血的同志都能就近采血。据悉,仅3月4日早上,就有20名体彩人累计献血达8000毫升。

据了解,此次活动采取“分区域不分形式”多点开花的模式进行。除爱心献血之外,在焦作的市区和6县市还有“我为健身器材添光彩保洁活动”“关爱环境与文明同行活动”“关爱孤寡贫困爱心捐赠活动”等最大限度将“不忘公益初心,牢记责任使命”的体彩公众品牌和体彩人形象展现出来。

王文豪 胡燕军 林占坤 文/图